



■中國外交部副部長傅瑩提出嚴正交涉。資料圖片

日右翼爬釣魚島「慰靈」 中國強烈抗議

促日停止侵主權 台召日代表指責挑釁



■日本右翼分子非法登上釣魚島。路透社



■廣西南寧的孩童舉牌抗議。路透社

香港文匯報訊(記者 軼璋 北京報導) 10名日本右翼分子19日上午非法登上中國釣魚島。對此,中國外交部副部長傅瑩在北京向日本駐華大使丹羽宇一郎提出嚴正交涉,表示強烈抗議,敦促日方停止損害中國領土主權的行動,日方應切實處理好當前問題,避免嚴重干擾中日關係大局。同日,中國駐日本大使程永華也就事件向日本外務省負責人提出嚴正交涉,表示強烈抗議。中國台灣方面亦召見日本駐台代表樽井澄夫,對日方右翼分子非法登釣魚島表達嚴重抗議,指日方這是挑釁行為,已使緊張情勢急劇升高。

據外報報導,日本150名右翼分子18日晚7時許由沖繩石垣島出發,乘坐21艘船赴釣魚島海域舉行「慰靈」活動,其中還包括8名日本國會議員。19日上午,10名日本右翼分子非法登上釣魚島。經日本海上保安廳初步查明,登上釣魚島的10名日本人,大多是地方議會的議員,在島上逗留了2小時後返回船中。

日方稱不接受中方交涉

日本首相官邸對此事回應稱,將視作日本國內問題冷靜處理。官房長官助理櫻井修表示,即使中方抗議,日本亦不會接受。而據朝日新聞社最新報導,由於登島並未獲得日本政府許可,登陸釣魚島的10名日本人因涉嫌違反輕犯罪法,將被沖繩縣警方調查。不過對於中方抗議,日本駐華大使丹羽宇一郎稱,完全無法接受中方交涉,並表示釣魚島目前處於日方有效支配,要求北京全力防止再有香港保釣人士登島。他亦稱,中國部分地區出現焚燒日本國旗及打砸日本料理店的情況,日方深感遺憾,要求

中方採取措施,防止在華的日本人及企業受到衝擊。傅瑩回應表示,中方將依法提供保護。

事實上,就在此次日本右翼非法登島的前一天,外交部發言人秦剛明確表示,日方對釣魚島採取任何單方面行動都是非法、無效的,都改變不了釣魚島及其附屬島嶼為中國固有領土的事實。

台灣方面對此亦表示,釣魚島是台灣附屬島嶼,不論依據地理、地質、歷史、使用及國際法的觀點,台灣擁有釣魚島主權的事實不容置疑,日本朝野人士採取的任何片面主張與行動都無法改變這項事實。台灣方面同時呼籲,希望日方展現誠意、自我克制,採取理性和平方式處理釣魚島問題。

日本今年3次非法登島

- 1月3日上午9時30分至50分左右,日本石垣市議員仲間均、仲鎖忠師以及2名沖繩當地居民相繼乘坐漁船,並在途中換乘橡皮艇登上釣魚島,停留2個半小時後離開。
- 7月,日本沖繩縣石垣市議員仲間均等兩人乘坐漁船駛進釣魚島周邊海域後跳入海中,登上了北小島,約1個半小時後2人返回。
- 8月19日清晨,10名日本右翼人士登上釣魚島,在島上逗留了2小時後返回。



■今年7月,中國漁政船隊在釣魚島附近海域遭遇日本海上保安廳巡邏船干擾。資料圖片

日外務副大臣下周赴華



■西宮伸一 ■丹羽宇一郎

香港文匯報訊(記者 軼璋 北京報導) 據外報報導,日本外務副大臣山口壯計劃於下周前往北京,就如何防止「登島事件」再度發生等問題,與中國方面進行協商。此外,日本政府決定在今年10月解除丹羽宇一郎的日本駐中國大使的職務。

10月更換駐華大使

報導稱,日本外務省計劃在9月中旬對一部分駐外大使宣佈進行更換。按照規定,駐中國大使丹羽宇一郎的3年任期還有近半年。不過今年4月,丹羽宇一郎在接受英國《金融時報》採訪時表示,對東京都知事石原慎太郎計劃「購買」釣魚島一事,認為「將會給日中兩國關係帶來重大影響」。

這一發言隨即遭到了日本政府的批判,此後日本國內一直有要求撤換丹羽的呼聲。日本政府18日已經決定在今年10月讓丹羽回國,並預定由外務省外務審議官西宮伸一(60歲)接替丹羽出任駐中國大使。

丹羽宇一郎,1939年出生於名古屋。日本企業家、外交官。歷任伊藤忠商事的社長(1998年-2004年)、會長(2004年至今),原日本郵政株式會社取締役,地方分權改革推進委員會委員長,世界糧食計劃署WFP協會。2010年成為首位以民間人士身份被任命為駐華大使。

「第一登島」台灣人：明年兩岸百船齊發

香港文匯報訊 據台灣《旺報》消息,曾經是第一個登上釣魚島的台灣人、新北市議員金介壽(見圖),18日在四川成都表示,兩岸領導人都應有歷史責任感,在任期內將釣魚島拿回來。他還表示,兩岸民間合作保釣正在進行,明年要「百船齊發」,用船海戰術攻上釣魚島。

金介壽到四川參加「第三屆雙百論壇」,在參觀成都市玉林東路社區時,接受媒體訪問保釣事宜。金介壽批評「馬英九太軟弱」,他說,保釣是中華民族每一個中國人的事情,不必顧忌美國臉色,「一定要寸土必爭」,他還說,馬英九當年就是「老保釣」,現在卻畏首畏尾。

曾經在1996年登上釣魚島,金介壽以過來人的經驗分析,「台灣漁船是玻璃纖維外殼,日本軍艦是鋁合金,而大陸的漁船都是鐵殼船」,日本船艦只能用包夾

戰術來阻止中國人保釣,「我們一艘船,日本要用三艘來包夾。」金介壽講到興起,站在社區公園的台階上發表演說,公開他的戰術:只要兩岸三地合作,台灣從宜蘭出發,福建從長樂開過去,大家一起弄上百條船齊發,衝到釣魚島周邊,「海岸邊吃水很淺,漁船可以靠岸,日本軍艦怕攔沒法靠近」,兩岸的漁船一多,總有人能登上島。



有效宣示主權

專家解讀

香港文匯報訊(記者 劉坤頌 北京報導)就釣魚島主權之爭,廈門大學南洋研究院教授李金明對本報指出,除外交行為之外,中國有效宣示釣魚島主權還大有可為,必須加強對釣魚島海域的管轄,強化漁政、海監部門的常態化巡邏。此外,政府對民間保釣力量也不能忽視,應當予以支持引導。

「香港保釣人士此次登島意義重大,作為政府,應當對民間保釣給予支持。」李金明說。他認為,在海監船保護下,漁政部門甚至可以組織漁民集體赴釣魚島地區作業,這種方式已經在南海實行過,值得借鑒。此外,考慮到日本右翼勢力近日登島挑釁,李金明說:「在萬不得已的情況下,可以考慮出動海監船甚至軍艦予以攔截,就像日方對我們所做的那樣。」

李金明指出,隨著事件升級,美國已經開始介入,並有意修改美日共同防務的有關規定,矛頭直指中國,戰爭不是解決問題的最佳選項。

結合軍事與行政執法力量

中國社科院海疆問題研究專家王曉鵬也表示,日本在釣魚島問題上企圖採取圍堵戰略,將中國擋在專屬經濟區之外。他建議,中國僅僅進行常態化巡邏是不夠的,還應在東海建立海軍常態化巡邏與海洋執法力量常態化巡邏相結合的機制,將軍事與行政執法力量結合一致,會更有利於中國維護相關海域主權和行使管轄權。

亦有專家指出,中國應當加強對釣魚島行使主權的一系列方案,包括設立釣魚島行政機構,並設立高級別的軍事建制,甚至在釣魚島附近設立軍事演習區等等。

官方大有可為

台「立委」擬登太平島視察火炮演練

香港文匯報訊 據《中國時報》報導,為強化南沙的火力,台灣「國防部」日前已將120公厘迫擊炮和40公厘防空炮運抵太平島展開部署。據了解,「立院國防委員會立委」已計劃9月初搭空軍運輸機前往太平島,視察海巡署年度火炮實彈射擊演練,且不排除要求在太平島部署包括戰車在內的傳統重型武器。

「國防委員會」5月通過決議,要求「國防部」依海巡署需求,提供120公厘迫擊炮和40公厘防空炮,分別部署太平島和東沙島,以強化南沙的火力。據了解,這些武器本月初已由海軍中級戰車登陸艦運抵太平島。此外,「國防委員會」準備要求礦務局,以台灣自行研製的「海研5號」,到太平島周邊海域實施「海域震測及鑽探」,對南海油氣開發預做研究探勘。

